Priifungssituation

‘Einfache’” Kompetenzen

Ausarbeitung — Modulo Fehler :-)

Aufgabe 1

Lose nach z:  Tcos(2z —m) =

2z — m = tarccos(1) + k- 2w, mit k € Z also x = +1 arccos(1) + 5 + km mit k € Z.

Und mit %arccos(%) ~ 0,2277 kommst du dann auf x = 0,7277 + k7 und x = 0,2737w + kw, wobei k
eine ganze Zahl ist.

Aufgabe 2

Ein Schiiler wiirfelt mit einem ehrlichen Wiirfel dreimal. Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass die
Augensumme 6 ist.

Optionen: (1,2,3) und (1,1,4) und (2,2,2). Die erste kann auf 6 Weisen vorkommen, die zweite auf
drei, die dritte auf nur eine Weise. Also von 6 -6 -6 = 216 Moglichkeiten insgesamt sind 10 glinstig,

: _ 10
also P(Augensumme ist 6)= 575.
Aufgabe 3

Lo6se nach z: 2t =322 -2=0.

22 =t, dann t? — 3t — 2 = 0. Zwei Losungen, nur eine davon ist positiv, t ~ 3,56, daher = +/3,56 ~
+1,89.

Aufgabe 4

Gib die Menge aller x, sodass 2 < 5z — 3 < 4.
5<bx <7 alsol<xz<1,4, alsox € [1;1,4].
Aufgabe 5

Gegeben ist ein Parallelogramm ABCD. Sei M der Schnittpunkt der Diagonalen. Gib einen Ausdruck
in A, B, C und D fiir M.

Mindestens drei Méglichkeiten M = (A + B + C + D), oder M = (A + C), oder M = (B + D),
oder sogar etwas wie M = A + %ﬁ

Aufgabe 6

Sei g : bz + 2y = 13 eine Gerade. Gib den Normalvektor zu g.



Einfach ablesen: (5]2).

Erklarung: Stell dir vor, wir haben zwei Punkte P = (z1|y1) und @ = (z2|y2) auf der Geraden, dann
also bx1 +2y1 = 13 = brg + 2ya. Also 5(x1 —x2)+2(y1 —y2) = 0. Aber (1 —22ly1 —y2) = P—Q = Q?
ist der Richtungsvektor von g. Daher QP - (5|2) = 0 und somit steht (5]|2) senkrecht auf g.

Jede Gerade in der Ebene hat diese Normalform: 7 - @ = n1x + noy = ¢, wobei ¢ eine Zahl ist.
Aufgabe 7

Die Inflation betragt in einem Land 3% pro Jahr. Berechne die mittlere Preissteigung nach 5 Jahren.

(1,03)% ~ 1, 16, also etwa 16%.

Aufgabe 8
Differenziere die Funktion f(z) = 2-8;3511()1)
. 2 cos(x)
Ergebnis Trsm())
Aufgabe 9
Finde das Extremum der Funktion g(z) = 31—@ fiir x > 0.
Differenzieren ¢'(z) = ﬁﬁ — —%. Ich benutze hier die Produktregel fiir die Faktoren /2 und
3%“, die Ableitungen ﬁ bzw. ﬁ haben. Das ist hier leichter ... glaube ich.
Aus ¢'(x) = 0 folgt dann ﬁ = 33;{51 also 3z + 1 = 6z sodass = = 3.
Aufgabe 10

Lose nach z: 2% = 345.

x = 21og(345) also x = 1‘;1(]3(’;1?) ~ 8, 43.

Aufgabe 11

Finde die Periode von f(z) = 5sin(3z + §) — 2.

Aufgabe 12

Finde das Minimum von der Funktion h(z) = |72 — 3| + 1.

Der Betrag ist immer positiv und der kleinst mégliche Wert ist Null. Dies passiert wenn =z = %, und
danmn h=0+1=1.

Aufgabe 13

Finde die Steigung der Gerade k : 8x + 3y = 10.

Umformen y = —%x + % also k = —%.



Aufgabe 14

Berechne die absolute Anderung von f(z) = & + 22 + 322 4+ 528 auf dem Interval [1, 3].

f(3) = 3681 und f(1) = 11. Subtraktion 3670.
Aufgabe 15

. 27
Lose nach 2 £=2 = 5.

Ausmultiplizieren 22 — 3 = 52 + 5 also 22 — 52 — 8 = 0 daher z = % + %\/57.
Aufgabe 16

Eine Flasche hat ein Volumen von 750ml. Ein durchschnittlicher Wassertropfen ist eine Kugel mit
einem Radius von 2mm. Wie viele Regentropfen werden in die Flasche fallen miissen, damit sie voll
ist?

1Iml = lem? also Iml = 1000mm3. Ein Regentropfen V = %w23mm3 ~ 35mm?>. Somit Anzahl ist

~ % also etwas mehr als 20.000 mal.

Aufgabe 17

Die Funktion ¢(x) beschreibt eine direkte Proportionalitat. Gegeben ist t(5) = 24. Berechne ¢(100).
_ 100 —

#(100) = 100 . 24 — 48

Aufgabe 18

Die Funktion s(x) beschreibt eine indirekte Proportionalitdt. Gegeben ist s(3) = 3. Berechne s(100).

s(100) = 28) _ ¢ g9,

Aufgabe 19

Von einem Quader werden alle Kanten 13% langer gemacht. Um wie viel Prozent nimmt das Volumen
zu?

(1,13)3 ~ 1,44 also 44%.
Aufgabe 20

Finde eine Funktion f, sodass f/(x) = 322 — 72°.

Zum Beispiel f(z) = 23 — 1—709610, aber jede Funktion f(r) = 23 — %xlo + C mit C eine reelle Zahl ware
richtig.

Aufgabe 21

Gegeben ist G(z) = 3e°®. Bestimme die Stelle, an der die Tangente parallel zur Geraden y = 2x — 4
ist.

G'(x) = 15e°%, dies sollte 2 sein. Also 15¢°* = 2 somit x = M =0.21n(2/15) =~ —0, 4.



Aufgabe 22

Ein Quader hat Seitenldngen a = 4cm, b = 5¢m und ¢ = 24/10. Von einem Wiirfel sind die Kanten
genau so lange, wie die Diagonalen vom Quader sind. Berechne das Volumen des Wiirfels.

d? = 42 + 52 + (24/10)? = 81 somit d = 9 daher Volumen des Wiirfels 9% = 729cm3.
Aufgabe 23

Die Funktion h(z) = % hat eine Nullstelle bei x = 3. Bestimme den Winkel unter dem der Graph

von h die z-Achse schneidet!

W(z) = % sodass h/(3) = % = 2% Somit ist der Winkel dann arctan(33/121) ~
15, 3°.

Aufgabe 24

Stelle die Funktionsvorschrift y = kx +d fiir die Tangente an dem Graphen der Funktion f(z) = 2* — 2?2

im Punkt (2]12) auf.

f(z) = 423 — 22. Also f'(2) =4-8 —4=28. Also k = 28 sodass y = 28x + d. Fiir x = 2 sollte y = 12
sein, somit 12 = 28 - 2 4+ d und daher d = —44 also y = 28 - y — 44.

Aufgabe 25

Von einer Funktion vom Typ f(z) = a - b" ist bekannt, dass f(0) = 3 und f(1) = 5. Berechne a und b.

=aalsoa=3. Beix =1finden wirb=3-b" = also b = .
0 1 3. Bei find: ir5=3-b'=3balsob=>5/3



